
 

 
 
 
 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 
 

ACTA NÚMERO 34/X/ 3.ª SL 
 

Aos 24 dias do mês de Junho de 2008, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala do Senado do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

    A COMISSÃO PARLAMENTAR DE ASSUNTOS EUROPEUS PROMOVE, NOS 

TERMOS DA ALÍNEA C) DO Nº 1 DO ARTIGO 4º DA LEI Nº 43/2006, DE 25 

DE AGOSTO, UMA AUDIÇÃO COM A PRESENÇA DE SUA EXCELÊNCIA O 

MINISTRO DE ESTADOS E DOS NEGÓCIOS ESTRANGEIROS, PARA DEBATER 

AS CONCLUSÕES DO ÚLTIMO CONSELHO EUROPEU DE 19 E 20 DE JUNHO 

DE 2008. 

 

O Senhor Presidente iniciou a reunião, dando a palavra ao Senhor Secretário de 

Estado dos Assuntos Europeus, que proferiu uma alocução sobre as conclusões do 

Conselho Europeu dos dias 19 e 20 de Junho, realçando os seguintes temas: 

 

- o resultado do referendo irlandês (a análise dos resultados do eurobarómetro 

sobre os motivos do “não” do povo irlandês ao Tratado de Lisboa, nomeadamente 

das razões apontadas pelos que votaram negativamente e do facto da maioria 

serem jovens; o esforço em torno da preparação de uma solução que seja 

encontrada e aceite por todos os Estados-membros e pelo povo irlandês e, se 

possível, no próximo Conselho Europeu, em Outubro, mas sem que sejam 

exercidas pressões nesse sentido; a expressão de compreensão e solidariedade 

por parte dos restantes Estados-membros; a necessidade de se trabalhar com 

vista a uma maior proximidade da UE com os cidadãos); 

- o Tratado de Lisboa como garantia da unidade da UE (em vez da proliferação de 

cooperações reforçadas); 

- o aumento do preço dos combustíveis e dos bens alimentares (resposta da UE à 

crise petrolífera);  

- a eficiência energética e as energias renováveis alternativas (o pacote energético; 

o ambiente, nomeadamente a preparação da Conferência de Copenhaga de 2009; 

a modernização dos sistemas de transportes e a necessidade de pesquisa e 



 

investimento nas novas tecnologias, sobretudo na concepção de carros 

eléctricos); 

- os Balcãs ocidentais (prossecução do processo negocial tendo em vista a adesão à 

UE); 

- o processo de Barcelona: a União para o Mediterrâneo; 

- a dimensão leste da Política Europeia de Vizinhança; 

- a Directiva do retorno; 

- o levantamento das sanções a Cuba; 

- a situação no Zimbabué. 

 

Seguiu-se uma fase de debate, em que intervieram os Senhores Deputados Mário 

David (PSD), Umberto Pacheco (PS), Isabel Pires de Lima (PS) e Jacinto Serrão 

(PS). 

 

Por fim, os GP do PSD e do PS, assim como o Presidente da CAE, agradeceram a 

disponibilidade, o profissionalismo e a forma sempre tão atenciosa com que o 

Senhor Secretário de Estado se dirigiu à Comissão durante o seu mandato, fazendo 

votos de bom sucesso nas funções que assumirá, em breve, na Representação 

Permanente do Estado Português em Bruxelas. 

 

A reunião foi integralmente gravada, aguardando-se a respectiva transcrição, que 

fará parte integrante da presente acta. 

 

A reunião foi encerrada às 18:20 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 08 Julho 2008. 

 
 
 

O PRESIDENTE  
 
 
 
 

(VITALINO CANAS) 




